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Latvijas Nacionālais vēstures muzejs izdevis rakstu krājumu “Rīgas pils vēsture un arhitektūra”

Latvijas Nacionālais vēstures muzejs (LNVM) laidis klajā apjomīgu rakstu krājumu “Rīgas pils vēsture un arhitektūra”, kurā apkopoti 16 dažādu jomu pētnieku raksti par plašu un daudzveidīgu Rīgas pils vēstures, arhitektūras, arī izpētes un restaurācijas jautājumu loku. 
Gandrīz 350 lappušu bagātīgi ilustrētajā izdevumā apkopoti 2021.-2023. gadā LNVM rīkoto pils vēsturei un arhitektūrai veltīto semināru ziņojumi un pētījumi, un šo materiālu publicēšana turpināsies arī nākamajos gados. 
Rīgas pils ir nozīmīgs arhitektūras piemineklis ne tikai Latvijas, bet arī plašākā reģionālā mērogā. Ēkas restaurācija un rekonstrukcija ļāvusi pilnveidot zināšanas par pili, to padziļināti pētīt, tostarp gatavojoties jauno muzeja ekspozīciju izveidošanai pilī. Rakstu krājuma ievadā LNVM direktors Arnis Radiņš norāda, ka, “(..) neraugoties uz to, ka Rīgas pils vēsture ir raisījusi pietiekami lielu pētnieku interesi, visus savus noslēpumus tā nebūt nav atklājusi. Rīgas pils reģenerācijas projektu izstrādes laikā tika veikti arheoloģiskie, arhitektoniskie, vēsturiskie u. c. izpētes darbi. To laikā atklājās jaunas liecības par pils vietu pirms tās uzcelšanas un pils 14.–21. gs. vēstures slāņiem. Rakstu krājuma autori ar saviem darbiem ir būtiski papildinājuši Rīgas pils vēstures mozaīku.” 
Publicēto pētījumu starpdisciplinaritāte ļāvusi atklāt jaunus faktus un rosina turpmāku izpēti, pie tam atšķirīgie skatupunkti uz Rīgas pils vēsturi ļauj apzināties tās daudzslāņainību un arī vietas vēsturisko, simbolisko lomu daudzu gadsimtu garumā, kalpojot par pārvaldes centru gandrīz visām pēdējos 500 gados Latvijas teritoriju pārvaldījušajām varām.
Rakstu krājumā detalizēti analizēti rekonstrukcijas darbos jaunatklātās Rīgas pils kapelas freskas materiāli un pigmenti, sīkāk analizēti pārbūves darbos atsegto koka konstrukciju dendrohronoloģiskās datēšanas rezultāti, kas cita starpā pirmoreiz sniedz precīzas ziņas par starpstāvu pārseguma iebūvēšanas laiku pils ēdamzālē jeb remterī – tas noticis ap 1743.–1744. gadu. Nesen atjaunotā remtera arhitektūrai un vēsturei veltīti vēl divi krājuma raksti, kuros izvirzīti jauni pieļāvumi gan par ēdamzāles pārbūves hronoloģiju, gan arī tās vēsturisko logu izskatu – to sākotnējais risinājums visticamāk atšķīries no līdzās esošās pils kapelas logiem. Vairāki raksti veltīti arī pils un apkārtnes vēsturiskajām rekonstrukcijām, citastarp pirmoreiz piedāvājot arī jaunus Ilmāra Dirveika veidotos pils rekonstrukcijas zīmējumus, kas tapuši jaunajām muzeja ekspozīcijām. Vairāki krājuma raksti veltīti arī 19. un 20. gadsimta vēstures pagriezieniem, tostarp izsekojot arhīvu darbībai Rīgas pilī, kā arī pēc Latvijas valsts dibināšanas pilī izvietoto muzeju telpu pārvērtībām. Jaunatklājumus lasītājiem nesīs arī skurpulozs pētījums par to, kāds liktenis pēc padomju okupācijas 1940. gadā piemeklēja Valsts prezidenta Kārļa Ulmaņa mantas, kur un kā tās pilī tomēr saglabājušās arī pēckara gados.
Rakstu krājuma autori ir dažādu nozaru speciālisti – gan arhitekti, vēsturnieki un mākslas vēsturnieki, gan arheologi, restauratori, numismāti un citi. To vidū ir Agnese Bergholde-Volfa un Kristofers Hermans, Ilmārs Dirveiks, Jānis Ciglis, Madara Rasiņa, Māris Zunde, Mārtiņš Vāveris, Anita Meinarte, Artūrs Lapiņš, Toms Ķikuts, Enija Rubina, Arnis Radiņš, Baiba Uburģe. Izdevumu sastādījis LNVM direktora vietnieks zinātniskajā darbā Toms Ķikuts, redaktore – Ilze Antēna, grāmatas dizainu un maketu veidojušas Anta Pence un Dita Pence. 
Izdevumā arī publicēti gan jauni, gan par iepriekš publicētajiem daudz kvalitatīvāki pils un tās apkārtnes vēsturiskie attēli. 
Grāmata “Rīgas pils vēsture un arhitektūra” tapusi ar Valsts kultūrkapitāla fonda atbalstu. Tā būs iegādājama muzeja veikalā Rīgas pilī, cena – 15 eiro.  
Grāmatas atvēršanas pasākums notiks 28. janvārī plkst. 15.00 LNVM Rīgas pilī. 
Kontaktpersona:
Astrīda Burbicka, LNVM Izglītības un komunikācijas departamenta vadītāja,
tel. 67221357, 26341556, e-pasts: astrida.burbicka@lnvm.gov.lv

LATVIJAS NACIONĀLAIS VĒSTURES MUZEJS (LNVM)
ir trešais vecākais muzejs Latvijā un vienīgais Latvijas vēstures muzejs pasaulē. LNVM ir kļuvis par lielāko latviešu tautas muzejisko vērtību krātuvi – tā kolekcijās ir vairāk nekā miljons priekšmetu: arheoloģiskajos izrakumos iegūtas senlietas, rotu un monētu depozīti, tautastērpi, tradicionālie darbarīki, tautas lietišķās mākslas darinājumi, sadzīves priekšmeti, fotogrāfijas, dokumenti, kartes, gravīras, gleznas un citas Latvijas vēstures liecības.
Muzeja misija ir Latvijas valsts un tautas interesēs vākt, saglabāt, pētīt un popularizēt Latvijas un pasaules garīgās un materiālās kultūras liecības no vissenākajiem laikiem līdz mūsdienām, kam ir arheoloģijas, etnogrāfijas, numismātikas, vēstures vai mākslas vēstures nozīme.
Muzeja kolekciju pirmsākumi datējami ar 1869. gadā nodibināto Rīgas Latviešu biedrības Zinību komisiju un tās sākto etnogrāfisko vērtību vākšanu, kas rezultējās Latviešu muzejā. 1920. gada februārī to pārņēma jaunā Latvijas valsts, lai turpinātu attīstīt kā nacionāla mēroga kultūras un atmiņas institūciju ar nosaukumu Latvijas Etnogrāfiskais muzejs, ko 1924. gadā pārdēvēja par Valsts Vēsturisko muzeju.
Kopš 1920. gada muzejs atradies Rīgas pilī, izņemot laikposmu no 2013. līdz 2024. gadam, kad tika renovētas pils telpas. Muzejs atgriezies Rīgas pilī, bet tā krājums, administrācija un speciālisti izvietoti Muzeju krātuvē Pulka ielā 8.
Latvijas Nacionālais vēstures muzejs ir nozīmīgs pētnieciskais centrs un aktīvs Latvijas vēstures un kultūras popularizētājs. Muzeju raksturo liela krājuma, pētniecības tēmu, izstāžu un izglītības programmu daudzveidība – tas veic pētniecisko darbu, organizē konferences un seminārus, veido ceļojošās izstādes, sadarbojas ar Latvijas skolām, iestādēm, izdod rakstu krājumus un citas publikācijas.
Latvijas Nacionālā vēstures muzeja nodaļas ir Dauderi un Tautas frontes muzejs.
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